

Л. Ж. Столлянскій.



ГОРОДЪ ОРЕНБУРГЪ.

МАТЕРИАЛЫ
КЪ ИСТОРИИ И ТОПОГРАФІИ ГОРОДА.

ИЗДАНИЕ ОРЕНБУРГСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.

ОРЕНБУРГЪ

ЛУЧШИЙ ПРИЧИЛ

1908

а затѣмъ, какъ мы и сказали, домъ ѿтотъ отведенъ подъ квартиру старшаго врача больницы. Подкидыши по прежнему принимались мѣстнымъ казеннымъ благотворительнымъ обществомъ, подъ предсѣдательствомъ губернаторши, и отдавались изъ воскормленіе желающимъ, причемъ плату за содержаніе, а также деньги на похороны платило городское управлениe. Въ такомъ же положеніи дѣло призрѣнія подкидышей находится и въ настоящее время, ни городъ, ни частные общества не открыли пріютовъ и яслей.

Вообще же говоря, въ городѣ существуетъ рядъ пріютовъ. Старѣйшій изъ нихъ пріютъ Св. Ольги *), открытый 11 іюля 1872 года на средства, собранныя женою Оренбургскаго генераль-губернатора Крыжановской. Пріютъ помѣщается въ собственномъ зданіи, земля подъ которое уступлена городскимъ обществомъ по приговору въ 1869 году. Въ пріютѣ принимались первоначально дѣти обоего пола отъ 3 до 10 лѣтняго возраста, причемъ мальчики оставались въ пріютѣ до 13 лѣтнаго возраста, а дѣвочки до 15 лѣтнаго. При пріютѣ существовало сначала ремесленное отдѣленіе для мальчиковъ, которое закрылось съ учрежденіемъ въ городѣ ремесленного училища, куда и потступали воспитанники пріюта, дѣвочки же въ пріютѣ обучали занятіямъ по хозяйству въ кухнѣ и прачечной, обученію шитью и рукодѣлію, а также давали начальное обученіе грамотѣ, письму, ариѳметикѣ и Закону Божию. Въ пріютѣ существуетъ нѣсколько стипендій, открытыхъ какъ городскимъ обществомъ по случаю различныхъ юбилеевъ, такъ и частными лицами. Содержится пріютъ на проценты съ капитала, а также на пожертвованія.

Благотворительное общество, содержащее пріютъ св. Ольги, пріютъ подкидышей, устроило также и пріютъ для роженицъ. За послѣднее время это общество построило на конно-сѣнной площади образцовое двухъ-этажное зданіе, въ которомъ открыло лечебницу для женщинъ, а также и акушерскіе курсы. Обученіе на

курсахъ продолжается два года и быль уже одинъ выпускъ мѣстныхъ акушерокъ.

Кромѣ указанныхъ пріютовъ въ городѣ существуютъ еще нѣсколько—открытіе которыхъ было вызвано случайными причинами. Такъ бѣдствія холеры 1892 года послужили основаніемъ пріюта для дѣтей-сиротъ, родители которыхъ умерли во время холеры, открытыхъ пріютъ женскимъ монастыремъ, существуетъ пріютъ для дѣтей арестантовъ. Всѣ эти учрежденія содержатся частными обществами, при щедрой поддержкѣ городского управлениія.

Нельзя, конечно, всѣ отмѣтить, что открытие пріютовъ и завѣлываніе ими различными учрежденіями отзываются неблагопріятно; не говоря уже о томъ, что при такомъ образѣ веденія дѣла призрѣнія дѣтей дробятся средства, не можетъ быть строгой системы и правильного единообразнаго плана дѣйствія. Дѣло призрѣнія только тогда раззвьется и встанетъ на наилѣжащую высоту, когда оно станетъ дѣломъ самихъ горожанъ, т. е. тогда, когда образуются и войдутъ въ жизнь участковыя попечительства. Уставъ ихъ утвержденъ уже давно, но они, конечно, не функционируютъ, такъ какъ открытие ихъ зависитъ отъ лумы—а сословная, узко-купеческая дума не захочетъ принять на себя иниціативу въ такомъ дѣлѣ.

Безспорно, ои эти филантропическія учрежденія, функционирующія въ нашемъ городѣ, вносятъ свою лепту въ общее дѣло—но лепта эта слишкомъ мала, дѣятельность едва замѣтна. Только тогда, когда городское самоуправленіе будетъ реорганизовано по четырехформальной избирательной системѣ, только тогда, когда дѣло призрѣнія сосредоточится въ рукахъ города, только тогда оно будетъ, дѣйствительно, призрѣніемъ, а не филантропіей, въ извѣстныхъ случаяхъ превращающейся въ забаву для скучающихъ дамъ-филантропокъ.

Еще одно лечебное учрежденіе функционируетъ у насъ—это амбулаторія общины сестеръ милосердія